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Θέμα:  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ-ΧΗΜΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΟΥ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ 

Η Διοικούσα Επιτροπή (ΔΕ) της Ένωσης Ελλήνων Χημικών (ΕΕΧ) απευθύνεται σε σας ως 

θεσμοθετημένος  Σύμβουλος του Κράτους σε θέματα Χημείας και Χημικής Εκπαίδευσης και 

εκπροσωπώντας  περίπου 15.000 επιστήμονες -Χημικούς, ένας πολύ μικρός αριθμός των 

οποίων με υψηλού επιπέδου εξειδικευμένες γνώσεις στους τομείς της Αρχαιομετρίας και 

της Συντήρησης έργων τέχνης προσφέρει τις υπηρεσίες του στο Υπουργείο του οποίου 

προΐσταστε.  

Τον τελευταίο καιρό έχει περιέλθει σε γνώση της ΕΕΧ μια συντονισμένη προσπάθεια 

εργαζομένων άλλων ειδικοτήτων του Υπουργείου να θέσουν στο περιθώριο τους Χημικούς 

εργαζόμενους του ΥΠΠΟ εξυπηρετώντας στενά συντεχνιακά συμφέροντα και 

προσβλέποντας στον αποκλεισμό των χημικών από το ΥΠΠΟ , αδιαφορώντας για το κενό 

και την έλλειψη αποτελεσματικότητας που παρουσιάζεται στις υπηρεσίες του Υπουργείου. 

Συγκεκριμένα το πρόβλημα έχει τα ακόλουθα σκέλη: 

Α. Την αντιμετώπιση των χημικών, αλλά και άλλων επιστημόνων συντήρησης, κυρίως 

από στελέχη του κυρίαρχου κλάδου των Συντηρητών Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης. 

Μέρος του κλάδου αυτού επιδίδεται συστηματικά στην υποβάθμιση και την απαξίωση των 

χημικών, όπως πολύ εύκολα μπορούμε να αποδείξουμε με επίσημα έγγραφα της ΠΕΣΑ 

(Πανελλήνια Ένωση Συντηρητών Αρχαιολόγων) που εξεδόθησαν στις 26-10-15 και 22-3-12. 

Επίσης, σύμφωνα με αξιόπιστες πληροφορίες της ΕΕΧ, μετά την εφαρμογή του Οργανισμού 

του 2014 οι χημικές αναλύσεις δίνονται σκανδαλωδώς σε εργαζόμενους μη αρμοδίων 

ειδικοτήτων, αλλά όχι σε χημικούς. 

Σε επιτροπές και συναντήσεις σύμφωνα με καταγγελίες μελών μας οι Χημικοί σχεδόν 

προπηλακίζονται,  ενώ συχνά «αχρηστεύονται» ή «εξουδετερώνονται» με πλάγιες και 

επιστημονικά απαράδεκτες μεθόδους. 

Σημειώνεται ότι στο εξωτερικό η συντήρηση, η διατήρηση και η μελέτη της Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς αποτελεί συνήθη τομέα απασχόλησης χημικών και άλλων ειδικοτήτων 
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(αποφοίτων Πανεπιστημιακών Σχολών Θετικών Επιστημών) υπό τον τίτλο Conservation 

Scientist, ενώ αντίθετα στην Ελλάδα ο αριθμός είναι πολύ μικρός και συνεχώς μειώνεται.  

Β. Την υποβάθμιση – κατάργηση που υπέστη η Υπηρεσία «Κέντρο Λίθου. Έρευνα για τη 

Συντήρηση Αρχαίων Υλικών και τη Μελέτη της Αρχαίας Τεχνολογίας». με το νέο 

Οργανισμό που εφαρμόζεται από το 2014. 

 Το Κέντρο ιδρύθηκε αρχικά για την αντιμετώπιση των σημαντικών προβλημάτων που 

παρουσιάζει η διατήρηση της πέτρας σε σύγκριση με τα άλλα αρχαία υλικά, αλλά πολύ 

γρήγορα οι δραστηριότητες του επεκτάθηκαν στην έρευνα των επιφανειακών στρωμάτων 

των λίθων, των χρωμάτων και άψητου και ατελώς ψημένου πηλού, καθώς και στη μελέτη 

της αρχαίας τεχνολογίας, λόγω των αναγκών της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας της οποίας 

αποτέλεσε και το Χημείο. 

Με τον Οργανισμό του 2014 η Υπηρεσία αυτή «έκλεισε», χωρίς καμία διαδικασία 

αξιολόγησης, και ιδρύθηκε μία άλλη (δηλαδή δεν μετεβλήθη ο αριθμός των οργανικών 

μονάδων) σε άλλη Γενική Διεύθυνση όπου το προσωπικό μεταφέρθηκε σχεδόν χωρίς 

αρμοδιότητες, ενώ ταυτόχρονα οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μεταφέρθηκαν σε μία 

υπηρεσία που δεν διαθέτει επιστημονικό έργο, και η λειτουργία του εργαστηρίου αυτού 

έχει ανασταλεί με σχετική απόφαση. 

Για τη διατήρηση της Υπηρεσίας του Κέντρου Λίθου, η οποία συμβάλλει στη διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς,  η ΕΕΧ έχει παρέμβει και στο παρελθόν με: 

1. Υπόμνημα διαμαρτυρίας στο γραφείο του τότε Πρωθυπουργού για την υποβάθμιση και 

με αίτημα διατήρησης του Κέντρου το 2005, υπογεγραμμένο από 230 καθηγητές 

Πανεπιστημίων και Ερευνητές  με θετική εξέλιξη. 

2. Αποστολή επιστολής το Μάρτιο 2012 προς στον Υπουργό Πολιτισμού κ. Γερουλάνο για 

το Κέντρο Λίθου και 

3.  Προσπάθεια αποτροπής της κατάργησης του Κέντρου Λίθου τον Απρίλιο 2014, χωρίς 

όμως αποτέλεσμα.    

 

Κύριε Υπουργέ 
 

Γνωρίζοντας την υψηλή σας εκτίμηση για την Επιστήμη και την Επιστημονική γνώση, καθώς 

και την εκφρασμένη αντίθεσή σας στην εξυπηρέτηση των συντεχνιών, σας παρακαλούμε: 

 να λάβετε μέτρα για την αποκατάσταση της εργασιακής αξιοπρέπειας των χημικών 

εργαζομένων,  

 να διαφυλάξετε την ισότιμη μεταχείρισή τους στους τομείς της ειδικότητάς τους  με 

τους άλλους επιστημονικούς κλάδους  

 να διαφυλάξετε την εύρυθμη λειτουργία των σχετικών διευθύνσεων του ΥΠΠΟ, την 

οποία οι συνάδελφοι εγγυώνται με την υψηλού επιπέδου τεχνογνωσία και το αίσθημα 

ευθύνης που τους διακρίνει. 

Δεδομένου ότι ετοιμάζονται αλλαγές στον Οργανισμού του 2014, σας παρακαλούμε να  

επανεξετάσετε: 
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1. Την επανίδρυση του Κέντρου Λίθου με δεδομένο ότι η μεταβολή αυτή δεν 

συνεπάγεται καμία μεταβολή στον αριθμό των Οργανικών Μονάδων.  

2. Το καθεστώς στα δύο χημικά εργαστήρια (του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου 

και του Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης) τα οποία με τον Οργανισμό του 2014 

μετονομάσθηκαν σε Τμήματα  Έρευνας για τη Συντήρηση και πρακτικά αποκλείστηκαν οι 

χημικοί από τη θέση των προϊσταμένων.  
 

Προσβλέπουμε στην παρέμβασή σας, ώστε να διαφυλαχθούν τόσο τα εργασιακά 

δικαιώματα των μελών μας, όσο και η εύρυθμη λειτουργία του ΥΠΠΟ και είμαστε στη 

διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και συνεργασία, τόσο για το συγκεκριμένο, όσο 

και για άλλα θέματα στα οποία η ΕΕΧ μπορεί να προσφέρει τεχνογνωσία. 
 

Με εκτίμηση 

 

                                          Για τη Διοικούσα Επιτροπή της ΕΕΧ 
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΦΙΛΛΕΝΙΑ ΣΙΔΕΡΗ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΚΑΝΑΤΣΙΟΣ 
ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 

ΕΚ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ 


